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一．基本信息 

 

1.报告名称：《2006年中国即时通信市场调查报告》 

2.数据截至：2006年 11月 

3.调研方式：电话调查 

4.样本量及分布：4500个有效样本。北京、上海和广州的成功样本量设计分别为 1000个；

成都、武汉和西安的成功样本量设计分别为 500个。 

5.报告类型：有偿报告 

6.报告载体：.PDF格式电子版。 

 

二．数据摘录 

 

1.即时通信渗透率 

 

调查的六城市中活跃即时通信用户（一个月内使用过）的比例接近 6成。 

京沪穗即时通信使用比例低于成都/武汉/西安。 

 
图 1  网民中活跃即时通信用户比例 

 

【说明：由于本次调查成功样本的界定为一个月内使用过即时通信工具的网民，即即时通信
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活跃用户，下面分析的对象均为即时通信活跃用户。】 

 
2.即时通信使用个数分布 

 

即时通信用户使用的即时通信工具数目以 1～2 个为最多，占到了总体的 93.6%，其中

仅为 1个的比例超过了 6成，数目为 2个的比例超过了 3成。只使用一个即时通信工具的比

例上海最低，不足 1 半，北京次之，广州的比例超过 2/3，而成都/武汉/西安的比例最高，

接近 3/4。京沪平均每人使用的即时通信工具数目多于其他城市，说明京沪对即时通信工具

的使用较为多元化。 

 
图 2  即时通信用户使用即时通信工具的数目 

 
3.即时通信账号数 
 

QQ用户平均每人账号数高于MSN用户。 
 

 曾经申请账号数 目前使用账号数 
QQ 3.7 1.5 

MSN 1.4 1.1 
全部 2.9 1.4 

 
4.即时通信的使用功能 

 

经常使用文字聊天的用户占所有即时通信用户的 71.1%，其中仅使用文字聊天形式聊天
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的用户占所有即时通信用户的 47.6%。经常使用语音聊天的用户占所有即时通信用户的

22.9%。经常使用视频聊天的用户占所有即时通信用户的 20.4%。 

语音和视频聊天已经有了相当的比例，这对带宽等的要求更高，但宽带的迅速普及使得

带宽不再是语音和视频聊天发展的瓶颈。 

 

5.即时通信的影响 

 

当被问及即时通信的必要性时，有近 3/4 的用户（73.4%）认为即时通信非常必要或必

要。北京市用户有近 1/4 认为即时通信非常必要，高于其他地区。MSN 用户认为即时通信

非常必要的比例超过了 1/3，而 QQ用户此比例仅为 15.8%。 

 
图 3  即时通信用户对即时通信必要性的评价 

 

即时通信的应用给用户带来了哪些影响呢？ 

◇大部分用户认为即时通信给娱乐生活和朋友联系带来了较多便利，有 88.0%的用户认

为即时通信工具为使用互联网的娱乐服务提供了更加方便的通道，QQ用户认同此观点的比

例高出MSN十个百分点； 

◇超过 8成的用户认为使用即时通信增加了他们与朋友的联系； 

◇超过 7成的 QQ用户认为使用即时通信为他们带来了更多的朋友，而MSN用户认同

此观点的比例不足六成； 
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◇使用即时通信工具还对其他通讯方式产生了冲击，超过 6 成的用户认为由于使用即

时通信工具减少了对电子邮件的使用，超过 7成的MSN用户和近 2/3的 QQ用户认为

由于使用即时通信工具减少了对电话的使用； 

◇超过 4成的用户认为即时通信工具是他们“最主要的联系方式”； 

◇约 1/4的用户认为使用即时通信工具给日常生活增加了新的麻烦。 

 
图 4  使用即时通信工具对用户的影响 

 
6.即时通信工具与电脑病毒 

 

即时通信用户中，有近 6 成的用户曾经因为使用即时通信工具而感染过电脑病毒，使

用安全问题引人关注。对于此问题，CNNIC 分析师周洪美认为，需要从提高软件防病毒功

能、增强用户安全意识等方面协同解决。QQ用户感染过电脑病毒的比例略高于MSN用户。 

使用即时通信工具的影响

88.0

86.0

68.7

66.4

62.5

41.5

28.2

89.5

70.4

65.2

62.3

41.0

28.6

78.8

84.9

58.5

72.6

63.1

43.4

26.3

86.2

0 20 40 60 80 100

通过互联网娱乐更加方便

与朋友的联系增多了

带来了更多的朋友

减少了对电话的使用

减少了对电子邮件的使用

使用即时通讯工具聊天是最主要的联系方式

对日常生活增加了一些新的麻烦

％

MSN用户

QQ用户

总体

www.cnnic.cn

http://www.cnnic.cn


- 5 - 

 
图 5  因为使用即时通信工具感染电脑病毒的比例 

 
7.即时通信工具与骚扰信息 

 

六城市用户中，超过 8成曾经通过即时通信工具收到过陌生人发送的广告等骚扰信息。

MSN 用户收到骚扰信息的比例虽然略低于 QQ用户，但也接近 8成。骚扰广告信息有可能

成为继垃圾邮件之后另一个令网民头疼的问题。 

 
图 6  是否提供即时通信工具收到过陌生人发送的广告等骚扰信息 

 
8.即时通信工具互联互通的认知度 

是否通过即时通信工具收到过陌生人发送的广告等骚扰信息
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即时通信工具间的互联互通在业界是个比较热的话题，但绝大多数即时通信用户对此并

没有什么概念，只有不到 1/5 的用户知道即时通信工具间的互联互通。MSN 用户对互联互

通的认知度接近 QQ用户的 2倍，但仍不足三成。分地区看，京沪穗地区 18.7%的认知度略

高于成都/武汉/西安的 15.9%。 

 

图 7  即时通信工具互联互通的认知度 
 
9.市场份额 

 

（1）即时通信工具的整体使用状况 

    在调查的六城市中，根据使用比例，可以将即时通信工具分为几个梯队：腾讯 QQ（以

下简称 QQ）以超过 9成的使用比例遥遥领先，MSN/Live Messenger（以下简称MSN）的使

用比例接近 4 成位居次席，新浪 UC/UTalk、Skype、网易 PoPo、淘宝旺旺、雅虎通和 ICQ

的使用率均不足 3%，其他即时通信工具的使用率均低于 1%。需要指出的是新浪 UTalk 用

户数占新浪 UC/UTalk总用户数的 20%强。 
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图 8  各种即时通信工具的使用比例 

 
（2）市场份额 
 
【说明：将用户最常用的某种即时通信工具的比例定义为该种即时通信工具用户市场份额】 

调查的六城市中，即时通信市场基本处于被 QQ垄断的局面，以 84.4%的比例占据了绝

对优势，位居第二位的MSN市场份额则只有 13.9%。 
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预览已结束，完整报告链接和二维码如下：
https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_21993
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